

市场监管干部当“摊主”

——于都县建立角色体验制度打通服务群众“最后一米”

祝福
本报全媒体记者 曹章保
邮箱:2845810630@qq.com
微信号:vicent12345678



郑燕勇(右一)在农贸市场当“摊主”体验经营。 本报全媒体记者 曹章保摄

9月5日,天刚蒙蒙亮,于都县贡江雅苑农贸市场就热闹起来。该县市场监督管理局市管股股长郑燕勇系上围裙,将新鲜芹菜摆上蔬菜区16号摊位,朝过往市民吆喝起来:“芹菜4.5元一斤,刚从地里运过来的!”这是于都县开展“如我+”行动中,党员干部下沉一线、化身“摊主”的一幕。

“扫码在这边,现金支付也方便。”面对前来买菜的市民李东升,郑燕勇耐心指引。可就在10分钟前,他还手忙脚乱:一名市民掏出手机准备扫码付款,他却没有及时亮出收款码;一位老人递来百元钞票,他又因零钱不足犯了难,还是隔壁摊主帮忙换零才解决。“以前在办公室听商户说收款不便,总觉得是小问题,亲身体验了才知道有多影响生意。”郑燕勇说。

这场“摊主体验”并非偶然。今年5月,于都县聚焦群众反映的“市场管理不接地气”问题,启动“如我+”行动,要求党员干部以群众身份深入基层。于都县市场监督管理局率先响应,组织班子成员、党员干部开展“如我在经营、如我在消费”活动,分期分批让干部走进农贸市场,既当摊主体验经营全过程,又做顾客感受消费痛点,用沉浸式体验打通服务群众的“最后一米”。

“以前总觉得商户不规范经营是意识不足,自己站到摊位上才明白其中的难

处。”郑燕勇指着摊位下的泡沫箱告诉记者,清晨5点去批发市场进货时,商家要求蔬菜必须整箱采购,可他的摊位小、半箱菜就能卖一天,剩下的菜要么低价处理,要么只能眼睁睁看着变质。“这些藏在日常经营里的细节,不亲身体验根本发现不了。”

电子秤的使用更让他犯了难。明明按对了单价,称重时却总出现误差,后来才知,这台秤已经一年没检验了。郑燕勇在体验日记里写道:“很多时候商户并非故意短斤缺两,而是不清楚衡器需要定期检定,这提醒我们监管人员要多些‘手把手’的指

导,少些‘冷冰冰’的说教。”

干部的亲身体验,很快转化为市场治理的“实效答卷”。当天下午,市民们便发现市场里有不少新变化:原本放在角落的公平秤被移到入口显眼处,于都县市场监督管理局的计量检定人员带着专业设备入驻,免费为商户检定电子秤、公平秤;摊主们的摊位上,统一规格的电子显示屏或价格标签插槽整齐排列,蔬菜、肉类价格一目了然。“以后买菜再也不用怕缺斤少两了!”市民王顺根

更让商户安心的是,于都县市场监督

管理局还集中在农贸市场不定期开展“你送我检”活动,通过食品快检技术,第一时间排查农药残留、瘦肉精等安全隐患。

“以前顾客总问‘菜安不安全’,现在有了快检服务,我们卖得放心,大家买得也安心。”卖菜20余年的张红梅指着摊位上的检测报告说,当天市监局干部还手把手教她如何建立进货查验记录台账、索取并留存食用农产品进货凭证、核对供货者等有关信息、整理供货商资质,帮她把营业执照、检验报告贴在“食品安全公示栏”上,“现在顾客一看就知道我们店规范,生意比以前好了不少。”

夕阳西下,郑燕勇脱下围裙,却没急着离开。他拿着工作本,在市场里逐摊查看整改情况,笔记本上记着10余条待办事项:开展商户食品安全轮训、建立计量器具定期检定机制、优化消费投诉快速处理机制……“这些都是从一线收集的‘民生清单’,也是我们下一步工作的‘责任清单’。”郑燕勇说。

“我们要建立‘角色体验’长效机制。”于都县市场监督管理局相关负责人丁红辉表示,目前已建立干部每月蹲点体验制度,覆盖农贸市场、餐饮店、药店等多个行业。截至目前,通过“如我+”行动已解决市场管理类问题16个,群众投诉量同比下降40%。

暮色渐浓,贡江雅苑农贸市场即将闭市。郑燕勇与摊主们道别时,大家热情地邀请他“明天再来帮忙”。此刻,他不再是检查工作的干部,更像是并肩作战的“伙伴”——这场换位,不仅换来了市场的规范有序,更换来了群众的信任。

党报帮你办

第 841 期

欢迎关注《党报帮你办》抖音号

和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

近日,北京市市场监督管理局发布了《农村食品经营者临期食品管理工作指引》与《农村食品经营单位重要消费节点备货管理风险提示》,从科学界定临期食品标准、规范专区销售流程、借助科技赋能监管等多方面入手,强化农村食品经营管理,破解过期食品治理难题,体现了对农村消费者权益的保护。

临期食品并非“问题食品”,合理销售既能减少浪费,也能让农村消费者享受到实惠,前提是必须守住“不销售过期食品”的底线,杜绝“临期”暗中变成“过期”的猫腻。

现实中,农村地区的临期食品管理存在诸多亟待解决的问题。由于缺乏统一标准,部分商家在不做任何标识的情况下将临期食品与未临期食品混在一起销售,这让农村消费者在购买时很难判断食品是否临近过期。更有甚者,一些不法商家会将临期食品的生产日期涂改后,推销往农村,威胁农村消费者的健康,也让农村成了临期食品的“灰色地带”。

此次新规出台,可谓“对症下药”,为破解临期食品管理混乱的难题提供了有力依据。从商家角度而言,新规的实施或许会在短期内增加一定的经营成本,但长远来看,有助于提升商家的信誉度。这些规范看似是对商家的约束,实则是在守护市场生态——只有让临期食品在明确的规则下流通,才能避免“劣币驱逐良币”,让诚信经营的商家获得认可,也让消费者吃得安心。期待这一做法能够在全国范围内推广,为广大农村地区的食品安全保驾护航,让农村食品市场充满阳光、规范有序。

为农村食品安全保驾护航

城管进社区 服务零距离

本报全媒体记者 徐黎明
实习生 徐子嘉
邮箱:344581279@qq.com
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

走进赣州市赣县区城南社区井前家园小区,楼房粉刷一新,崭新的休闲娱乐设施成为老人休憩、儿童嬉戏的乐园。宜居景象的背后,是赣州市以“城管进社区”为抓手,创新城市治理体系的生动实践。

2020年,赣州市以城市管理植根社区、融入社区、服务社区为核心,着力构建智慧高效的城市治理体系,“吹哨报到”响应机制应运而生。

“吹哨报到”不是单向响应,而是双向联动的闭环。赣州市城管局执法督查科负责人蔡继冰介绍,日常治理中,社区网格员或居民发现问题后及时“吹哨”,城管第一时间联动社区干部、物业人员开展劝导或简易处置;遇到复杂问题或跨部门协作时,则由城管部门“吹哨”,召集相关职能部门与属地力量共同报到,确保问题不推诿、不积压。这一机制打破了治理壁垒,让各个小区环境秩序实现质的飞跃。

去年10月,有群众向会昌县社区城



城管队员走进社区听居民意见。
本报全媒体记者 徐黎明摄

场所,解决了老人无处锻炼、儿童无处玩耍的难题,让居民幸福感在家门口升级。

在提升治理效率的同时,赣州市着力拓宽服务半径,打造“15分钟城管服务圈”。线上,搭建智慧信息系统,将社区市政设施、排水管网、燃气管线等纳入管理,在微信公众号、数字城管平台及社区显著位置设置二维码,推行“居民点单、社区派单”模式,实现问题及时发现、全面收集、高效处置、精准反馈;线下,整合资源建设100余处多功能城市驿站,组建城市快勤工作队,为群众提供休息、饮水、热饭、应急救助等服务,日均服务超300人次,形成“前沿

哨所+服务基站”的全域服务网络。

数据见证治理成效:2024年以来,赣州社区城管部门高效处理环境卫生、公共设施等问题3万余个,办理充电桩设置、加装电梯等民生实事4000余件,规范便民摊点5540个。截至目前,赣州城管已进驻319个社区,派驻队员438名,社区类行政执法案件与投诉件同比分别下降35%、25%。

“城管服务进社区,让小区环境变美了,我们真切感受到城管在为群众办实事。”井前家园小区居民的心声,是赣州“城管进社区”工作的生动注脚。

专业清扫扮靓城市

本报全媒体记者 陈璋

“每天早上和下午都能看到清扫车辆和环卫工人作业,道路干净多了。”近日,南昌市青云谱区江铃新力臻园小区居民刘玲玲感叹。为实现干干净净、漂漂亮亮、和谐宜居城市管理目标,今年以来,青云谱区洪都大道、迎宾大道、施尧路等三条城区主干道路36.5万平方米路面,推行道路清扫保洁市场化运作,取得显著成效。

据了解,早在2011年,青云谱区就引入第三方清洁服务公司,购置机械化道路清扫、道路冲洗、垃圾清运、保洁车等设施投入环卫作业,通过市场化运作提升清洁效率和水平。今年,该区继续扩大道路清扫市场化运作范围,让城市管理部门从“既当裁判员又当运动员”的双重角色回归“专职裁判员”角色,管理机制也由内部管理变为外部监督,考核更精准。

融廉于景寓教于乐

本报全媒体记者 付强

近日,南昌文体发展集团纪委(法审)携手西站置业公司党支部,以“法纪有约,智慧廉行”为主题,开展廉洁猜谜、普法答题活动,让廉洁教育接地气、有活力。

活动现场,廉洁灯谜成了主角。“一身正气,两袖清风(打一植物)”“反腐倡廉,人人有责(打一字)”……主持人念出谜面,党员干部们或低头思索,或讨论交流,在互动中既学习了廉洁知识,又加深了对廉洁文化的理解,增强了廉洁教育的感染力与实效性。



南昌市湾里管理局洗药湖管理处谌家村是一个深山村落。初秋,小山村错落分布的民居屋色彩斑斓,屋旁的梯田层层叠叠,从山脚蜿蜒至山腰,黄绿交织的稻田将梯田勾勒成流动的油画,成为网红打卡地。

本报全媒体记者 徐黎明摄

从“各扫门前雪”到邻里一家亲

——铜鼓县花园社区见闻

梁彤 钟媛媛 本报全媒体记者 洪怀峰

以前的花园社区,是铜鼓县永宁镇出了名的“问题社区”。该社区下辖11个小区,商品房、移民房、公租房混在一起,人员杂、脏乱差、矛盾多。如今的花园社区,成了远近闻名的“明星社区”。作为全省“好社区”建设试点社区,这里不仅物业费收缴率从不到60%跃升至95%以上,还捧回省级“四星幸福社区”“敬老模范社区”等近10项荣誉。花园社区缘何发生如此巨变?连日来,记者在该社区蹲点采访,一探究竟。



“红色垦荒队”队员正在采收蔬菜。
本报全媒体记者 洪怀峰摄

9月6日7时,花园社区西湖小区居民盛陆零与往日一样在小区巡查。垃圾桶有没有破损、小区绿植需不需要修剪等,是她巡查的重点内容。今年65岁的盛陆零是西湖小区业委会成员,也是一名老党员。她的日常,生动体现了党员是花园社区为民服务的“主力军”。

2021年,花园社区所辖11个小区,

都完成了污水管网改造、停车位规划等基础设施升级。硬件改善后,管理却没有跟上。”花园社区党委书记徐忠平向记者介绍。对此,永宁镇政府尝试推动业委会全覆盖,但效果不太理想。由于业委会成员经验不足、缺乏公信力,一些小区的化粪池堵了没人管,垃圾没人清,群众意见大。

为改变这一局面,去年,花园社区决定以党建引领,充分发挥辖区146名党员

从“一旁看”到一起干

社区治理,千头万绪,光靠146名党员还不够。如何改变社区党员干、居民一旁看的局面?花园社区到浙江、上海等地学习,并结合自身实际,打造社区爱心积分超市。

“扫一次楼道10分、调解一次纠纷10分……1分抵1元,可换大米、食用油等。”在花园社区党群服务中心,墙上张贴的“爱心积分”兑换规则格外醒目。居民平时存入文明善举,就可得到积分。这种积分机制,既支持兑换日用品,又连接年度评优、德育评价等精神激励,极大激发了居民参与志愿服务的热情。花园社区如今有800余名志愿者,组建了党员先锋志愿服务队、退役军人志愿服务队等多支服务队伍,服务时长突破1.2万小时。

花园社区还组建了“帮帮团”,变各扫门前雪为邻里一家亲。“帮帮团”队伍里有业委会成员、物业人员、党员,还有不少有手艺的居民。居民要修家电、腿脚不便老

人要代买药品等,线上线下都可以下单,由“帮帮团”来解决。

从有温度到可持续

社区治理的落脚点与出发点,就是让居民过上好日子。花园社区在社情民意走访中发现,社区里有不少留守妇女、年龄偏大人员,想就业没门路。

为此,花园社区把废弃的垃圾中转站改造成零工驿站,与周边针织厂、工艺公司合作,引入伞片加工、翻袜子、装牙签等手工活。同时,开设家政、编织等培训,居民学成即可上岗。

“在家门口干活,顾家挣钱两不误。”居民陈冬华在零工驿站做伞片加工,每月能增收1500元至2000元。截至目前,零工驿站已帮助近百人实现灵活就业。

花园社区还在城郊打造了5亩共享菜园,社区组建“红色垦荒队”,春种叶菜、夏植瓜果、秋收玉米、冬种油菜,不仅通过商超直供和“私家菜园”认领增加集体收入,还将菜园的30%收益用于帮扶社区困难群体。

“社区治理要让每个居民都能参与、能受益、能发光。”徐忠平告诉记者,“红色业委会”解决了社区有事没人管的问题,积分超市解决了社区有事只有党员干的问题,零工驿站、共享菜园则让社区治理有温度、可持续。



9月9日,于都县葛坳中心小学开设了一堂“家国”主题书法课。课堂上,书法老师指导孩子们从临摹“国”“家”等汉字入手,将爱国情怀融入笔墨教学,鼓励学生们从小立下报国志。

本报全媒体记者 曹章保摄